


ي سمك جدران( : 7-13)
ح الاختلافات ف  :يشر

ي   •
َ
ي   والبُطين

َ
ذين
ُ
الأ

.البُطي   الأيش والبُطي   الأيمن•

ات ضغط الدم أث(:  7-14) ناء الانقباض يصف الدورة القلبية، مع الإشارة إلى العلاقة بي   تغي ر

.والانبساط وفتح الصمامات وإغلاقها

ح أدوار العقدة (:  7-15) ةيشر ةالجيبير ذينير
ُ
ةوالعقدة الأ ذينير

ُ
ي ة وألياف البُطينير الأ ي بوركنج 

ف 

ي لايتوقع)الدورة القلبية 
ي والهرمون  (.معرفة التحكم العصب 



ويعادل حجمه قبضة 300gتبلغ كتلة قلب الإنسان البالغ نحو 
يد وهو بمثابة كيس عضلي ممتلئ بالدم

ي الصو . قلب الإنسان9-7الصورة 
 
ة ف

ّ
رة توجد الأوعية الدموي

ة، وقد حقنت بهلام يحتوي عل تحت سطح القلب مباشر
2مق كما عولجت عضلة القلب لتبدو شفافة حتى ع. صبغة

mmة
ّ
للتمكن من رؤية الأوعية الدموي

مظهر قلب الإنسان كما يبدو من 11-7يبي ّ  الشكل 
.الجهة الأمامية للجسم

القلب



ي يتكون منها ال
قلب ؟ ماذا تسمى العضلة التى

العضلة القلبيّة
Cardiac muscle

ية ؟مم تتكون العضلة القلب

ابطة ب إحكام تتكوّن من خلايا متى
شديد من خلال ارتباط أغشية
ضسطح الخلايا مع بعضها البع

ما أهمية ذلك ؟

هذا يسمح لموجات التنبيه
ة الكهربائية للمرور بسهول

.بينها

العضلة 
القلبية



الأوعية المتصلة بالقلب غرف القلب



ي بي   الأذين الأيمن والبطي   الأيمن -صمام أذين
ي ا)بطيت 

فاتالصمام ثلاث  (لشر
ي بي   الأذين الأيش والبطي   الأيش 

ي ) وصمام أذين بطيت 
فاتالصمام ثناثئ ( الشر

يان الرئوي (الصمام الرئوي) صمام هلالي بي   البطي   الأيمن والشر
يان الأبهر  (صمام الأبهري) صمام هلالي بي   البطي   الأيش والشر

صمامات القلب

ايي   التاجيّة  عل سطح  Coronary arteriesتتفرع الشر
يان الأبهر، وتوصل الدم  ضلة إل عالمؤكسجالقلب من الشر

القلب نفسها

ايي   المغذية للق لبالشر



ذين يجب أن تكون قادرًا على تحديد 
ُ
. على كل جانب من القلب Ventricleالبُطي   و، Atriumالأ

ذالصمامات وتوجد . بي   الجانب الأيش والجانب الأيمن من القلب Septumالحاجز يفصل 
ُ
ينيّةالأ

ي    Atrioventricular valvesالبُطينيّة 
َ
ي   والبُطين

َ
ذين
ُ
.بي   الأ

كيب الداخلي للقلب التى





ينالمؤكسجينتقل الدم غت  
ُ
الأيمنمن الوريد الأجوف إل الأذ

فات  ي الشر
 
Tricuspid valveثم ينتقل عتر الصمام ثلاث

ي   الأيمن
ُ
إل البط

يان الرئوي .ليضخ إل الشر

الوريد 
الأجوف 
العلوي

الوريد 
الأجوف 
السلوي

الأذين 
الأيمن

البطي   
الأيمن

ي 
 
صمام ثلاث
فات الشر



ينالمؤكسجينتقل الدم غت  
ُ
الأيمنمن الوريد الأجوف إل الأذ

ين الأيالمؤكسجينتقل الدم 
ُ
شمن الوريد الرئوي إل الأذ

فات  ي الشر
 
Tricuspid valveثم ينتقل عتر الصمام ثلاث

ي   الأيمن
ُ
إل البط

يان الرئوي .ليضخ إل الشر

فات  ي الشر
ئ
إل Bicuspid valveثم ينتقل عتر الصمام ثناث

ي   الأيش
ُ
.البط

يان الأبهر ي الشر
 
.ليضخ ف

الوريد 
الرئوي

البطي   
الأيش

الأذين 
الأيش

ي 
ئ
صمام ثناث
فات الشر



ي تحدث 
سلسلة الأحداث التى

.خلال نبضة قلبية واحدة

نبضة70 ي الدقيقة ؟
 
كم عدد نبضات القلب ف

ي الدورة القلبية ؟
 
مراحل3كم مرحلة ف

بأي مرحلة تبدأ الدورة القلبية ؟

ة، يمكن وصف الدورة بدءًا من أي مرحلة، كونها دورة مستمر 
 
ً
ا بالدم ويمكن البدء من الوقت الذي يكون فيه القلب ممتلئ

ذيني   منقبضة، وهي مرحلة 
ُ
وجدران الأ

الانقباض-1
ي 
الأذيت 

الانقباض-2
ي 
البطيت 

الانبساط-3
ي 
البطيت 

الدورة 
القلبية



ي الأذيالإنقباضصف الضغط الناتج من مرحلة 
ت 

ا لأن الجدر  ً ان لا يكون الضغط الناتج من هذا الانقباض كبي 
ذيني   رقيقة، فهي كافية فقط لدفع ال

ُ
ة للأ ذيني   إلى العضلير

ُ
ي الأ

 
دم ف

ةالأسفل باتجاه الصمامات  ذينير
ُ
ة ومنهالأ .ا إلى البُطيني   البُطينير

ي الإنقباض-1
الأذيت 

لماذا لا يرتد الدم إل الأوردة الرئوية والوريد 
؟الأذيناتإنقباضالأجوف تحت تأثت  ضغط 

ي الأوردة مما يمنع رجوع الدم إلى
 
.الأوردة تغلق الصمامات الهلالية ف

ذيني   
ُ
، فيتدفق الدم من الأ ذيني  

ُ
 إل البُطيني   ينقبض كلا الأ

ذينان لمدة 
ُ
ي البُ من الثانية، فيتبعه ما يسمّى الانقباض 0.1ينقبض الأ

طيت 

المرحلة من الدورة 
ي تنقب

ض فيها القلبية التى
ذيني   

ُ
.عضلات جدران الأ



؟يناتالبطإنقباضلماذا لا يعود الدم إل الأذني   عند 

ةبفعل غلق الصمامات  ذينير
ُ
ةالأ البُطينير

المرحلة من دورة القلب 
ي تنقبض فيها ع

ضلات التى
.جدران البُطيني   

ي الانقباض -2
البطيت 

ي هذه المرحل
 
ة ؟ما الصمامات المفتوحة والمغلقة ف

امات الهلالية البطينية وتفتح الصمالأذينيةتغلق الصمامات 
يان الرئوي يان الأبهر والشر ي الشر

 
ف

 الداخل عل تضغط الجدران العضليّة السميكة للبُطيني   إل
يد من ضغطه وتدفعه إل خارج القلب عتر  يان الدم فتى  الشر

يان الرئوي .الأبهر والشر

لق ؟البطينية تغالأذينيةما الذي يجعل الصمامات 

ي البُطيني   أعلى من الضغط
 
، حي   يصبح الضغط ف ذيني  

ُ
ي الأ

 
ف

ةيدفع فرق الضغط الصمامات  ذينير
ُ
ة إلى الإغلاقالبُطينير الأ

ي يستمر الانقباض 
ي ط ثانية تقريبًا، ثم تنبسط العضلة لتبدأ مرحلة الانبسا0.3البُطيت 

البطيت 



ضغط عندما تنبسط عضلات البطيني   ينخفض ال
تب عل ذلك ؟، فيها  ما الذي يتى

ايي   إلى ي الشر
 
ب رجوع الدم الذي تم دفعه ف  البُطيني   يسبر

ي الانبساط -3
البطيت 

أثناء مرحلة الانبساط، تنبسط
عضلة القلب بشكل كامل

م من الأوردة أثناء مرحلة الانبساط، تنبسط عضلة القلب بشكل كامل، ويتدفق الد√
ذيني   

ُ
ا، لكن الجدران الرقيقة ل. إلى الأ

ً
ذيني   يكون الدم تحت ضغط منخفض جد

ُ
لأ

ا
ً
.تتمدد بسهولة، وتكون مقاومتها لتدفق الدم ضعيفة جد

متلاء الصمامات الهلالية تغلق بشعة بفعل ا
فاتها بالدم فتحول دون رجوعه .شر

ولكن

ةيسيل بعض الدم باتجاه البُطيني   عي  الصمامات √  ذينير
ُ
ةالأ ، وتنقبض عندها عضلة البُطينير

، فتبدأ الدورة بأكملها م ي البُطيني  
 
ذيني   لتدفع الدم بقوة إلى أسفل ف

ُ
.رة أخرىالأ

المرحلة من دورة القلب 
ي تنبسط فيها ع

ضلات التى
.جدران القلب



ي ت
مر لاحظ المراحل الثلاثة التى
بها الدورة القلبية 



مم يتكون الصمام ؟



ي الأذينيكون 
 
ي   ضغط الدم ف

ي أع
ذيت 
ُ
ل أثناء الانقباض الأ

ي البُطيني   
 
من ضغطه ف

ي البُطينيكون 
 
ي   ضغط الدم ف

ذيني   
ُ
ي الأ

 
.أعل من ضغطه ف

 بفعل انقباض العضلات 
 
ل
ُ
ةالح يمِيَّ

وتارالمتصلة بالصمامات عن طريق الأ

ي الإنقباض
الأذيت 

ذينيّ يدفع الصمامات 
ُ
ةالأ
البُطينيّة لتفتح

ي الانقباض 
البطيت 

يندفع ضغط الدم نحو الأعل
فات الصمامات  ذينإل شر

ُ
يّةالأ
ي 
 
غلقهاالبُطينيّة ويتسبب ف

ية من البطينالأذينيةلماذا لا يدفع ضغط الدم الصمامات 
؟ناتالبطيالداخل إل الخارج باتجاه الأذين عند انقباض 

كيفية عمل 
الصمامات 

ذينيّة
ُ
ةطينيّ البُ الأ

ي 
 
ي فتح الصماماتالأذيناتضغط الدم العالي ف

 
ي يتسبب ف

البطينية الأذينيةأثناء الانقباض الأذيت 
ي 
 
ي أثناء الانقباض البطيناتوضغط الدم العالي ف

ي غلقها البطيت 
 
يتسبب ف



ي الانقباضيدفع الدم أثناء 
لصمامات االبُطيت 

لتفتحالهلالية 

كيفية عمل 
الصمامات 
الهلالية

ي الانبساطأثناء 
ي حيث يكون ضغط الالبُطيت 

 
دم ف

 ، ي البُطيني  
 
ايي   أعل منه ف ي فيدفع ضالشر

 
غط الدم ف

فات الصمامات الهلالية  ايي   شر .لتغلقالشر

ي البطيالإنقباض
ي البطيالانبساط ت 

ت 



ت   ؟مع التفس، قارن بي   سماكة جدران الأذيني   والبطيني   

( لأحمرباللون ا) لاحظ الضغط الذي أحدثه البُطي   الأيش 
ذين الأيش

ُ
ي الأ

 
(.وداللون الأس) يفوق بكثت  الضغط ف

دران جدران البُطيني   أكت  سماكة من ج
، لأن البُطيني   يحتاج ذيني  

ُ
ان إل الأ

ة عند انقباضهما لد فع إحداث قوة كبت 
،  الدم من القلب إل جميع أجزاء الجسم

إل بينما انقباض الأذيني   يدفع الدم
إل قوة الأذيناتالبطيني   لهذا لا تحتاج 

ة عند انقباضهما   كبت 



فست  ؟مع الت، قارن بي   سماكة جدران البطي   الأيمن والبطي   الأيش 

ي 
 للبُطي   الأيمن سماكة الجدران العضليّة للبُطي   الأيش أكتر بكثت  من تلك التى

ي من القو 
ة لضمان لأنه يجب أن يكون البُطي   الأيش قادرًا عل إحداث ما يكف 

ي إل أعضاء الجسم الأخرى
 
.  استمرار وصول الدم الكاف

ة نإنقباضلماذا يجب أن تكون قوة  سبيا ؟البطي   الأيمن صغت 

ا من القلب
ً
ا كان الضغط فإذ. لأنه يدفع الدم إل الرئتي   فقط، وهما قريبتان جد

ة ال
ّ
ات الدموي ا، فستتلف الشعت 

ً
اكم الناتج من الانقباض مرتفعًا جد ة، ويتى

ّ
رئوي

، ما يعيق تبادل الغازات ي  
َ
ي الرئت

 
ي ف .السائل النسيجر



يناتهنا تؤدي 
ي خفضالشرُ

 
هذا دورًا مهمًا ف

ات الدم ي الشعت 
 
ةالضغط قبل أن يتدفق ف

ّ
.  وي
عمل فأثناء ممارسة التمارين الرياضية وعندما ت

 ، يناتتتمدد العضلات بجهد أكتر
ي الالشرُ

تى
يد من تدفق الدم إليها .تزودها بالدم لتى 

أن كيف يتم تقليل هذا الضغط العالي قبل
ات الدموية ؟ يتدفق للشعت 

لكن . الجسميجب أن ينقبض البطي   الأيش بقوة كافية لدفع الدم إلى جميع أجزاء
ي معظم

 
الأحيان بالنسبة الضغط الذي يمكن أن يولده البُطي   الأيش يكون مرتفعًا ف

إلى معظم أعضاء الجسم

يناتتمدد  انخفاض الضغط داخلها= الشر



ي   قل16-7يبي ّ  الشكل 
َ
يان الأبهر أثناء دورت ي الجانب الأيش من القلب والشر

 
ات الضغط ف ي   تغت ّ

َ
ي   متتاليت

َ
.  بيت

ذين الأيش
ُ
ي الأ

 
.يمكن ملاحظة أن الضغط الذي أحدثه البُطي   الأيش يفوق بكثت  الضغط ف



تنظيم نبض 
القلب

ي إشارات عصب
ي أنها تنقبض وتنبسط تلقائيًا، ولا تحتاج إل تلفى

.يّة لتنقبضيعت 
«تبدأ بالعضلة »أي أنها –لذا يقال إنها ذات منشأ عضلي 

م تختلف عضلة القلب عن عضلات جميع مناطق الجس
Myogenicالأخرى من حيث إنها عضليّة المنشأ 

فش

ئ 
 
ي محلول داف

 
يحتوي سجمؤكفإذا زرعت خلايا عضليّة قلبيّة ف

.ا بشكل إيقاعي عل مواد غذائيّة، فإنها تنقبض وتنبسط تلقائيً 

تاج إلى الانقباض لا تنقبض الخلايا العضلية القلبية المفردة تلقائيًا بإيقاعاتها الخاصة فهي تح
يختلف عن ولو حدث ذلك، لانقبض بعض أجزاء من القلب بتسلسل. بالتنسيق مع الخلايا المجاورة

حدث اضطراب للدورة القلبية وتوقف القلب عن العمل كمضخة
َ
الأجزاء الأخرى، ول

ا خاصًا به، يمنع من حدوث هذ
ً
ا مدمج

ً
.ا الاضطرابلذلك فإن للقلب آلية تنظيم واتساق

ولكن

مصطلح : عضلية المنشأ
ي يصف الأنسجة العضليّة

التى
ند تنقبض وتنبسط حتى ع
عدم وجود تحفت   من 

.العصب



الأذينيةالجيبيةالعقدة 

تنظيم نبض 
القلب

ي العقدة √ 
 
ضات المنتظمة إيقاع النبالأذينيةالجيبيةتولد الخلايا العضليّة ف

.لجميع الخلايا الأخرى للعضلة القلبيّة

ي جدران
 
ذين الأيمن تبدأ الدورة القلبيّة من بقعة متخصصة من العضلة القلبية ف

ُ
الأ

ذينيّةالجيبيّةتسمّى العقدة 
ُ
وغالبًا ما SANأو اختصارًا  Sinoatrial nodeالأ

. Pacemakerتسمّى صانع الخطو 

ي بقعة من العضلة القلبيّ 
 
ة ف
ين الأيمن من القلب، 

ُ
الأذ

اع تنقبض وتنبسط بإيق
يحدد نمط بقية عضلة 

.القلب

 من إيقاع√ 
ا
ي الانقباض أشع قليلً

 
ي ويكون إيقاعها الطبيعي ف

 
أي جزء ف

.  عضلة القلب

ي كل مرة تنقبض فيه√ 
 
ي ف

ئ
ا عضلات وتتولد موجة من النشاط الكهرباث

SAN ،ذين
ُ
ي كافة جدران الأ

 
إذ تنتشر بشعة ف



تنظيم نبض 
القلب

 
ُ
ي القلب تؤخر مرور موجة التنبيه من الأ

 
ة ف ذيني   إل هذا التأخت  سببه مت  
ة  ة وجت  

ذيني   و )البُطيني   لفتى
ُ
البُطيني   لا توجد حزمة من الألياف بي   الأ

(  توصل موجة التنبيه

ذين لموجة التنبيه هذه بالان
ُ
ي جدران الأ

 
قباض بالانتظام تستجيب العضلة القلبيّة ف

ذيني   معً  SANنفسه لانقباض خلايا 
ُ
ي كلا الأ

 
، تنقبض كل العضلة ف ا تقريبًاوبالتالي

 بعد انقباض عضل
ّ
ذيني   عضلة البُطيني   لا تنقبض إلّ

ُ
ة الأ

أذكر 
السبب

ي أن موجة التنبيه لا تستطي
ع المرور وهذا يعب 

ي جدران البُطيني   عند انتش
 
ة ف ارها من مباشر

ذيني   
ُ
ي جدران الأ

 
.صانع الخطو ف

ي 
ماذا يعت 
؟

صول وبالتالي يكون الطريق الوحيد للو 
:إل جدران البطيني   من خلال

ي الحاجز تسمّى العقدة 
 
ذينبقعة من ألياف موصلة توجد ف

ُ
يّةالأ

AVDأو اختصارًا  Atrioventricular nodeالبُطينيّة 



البطينيةالأذينيةالعقدة 

تنظيم نبض 
القلب

ذيني   وتمررها بعد تأخ AVNتلتقط
ُ
0.1ت  بحدود موجة التنبيه عند انتشارها عتر الأ

ي ثانية إل حزمة من الألياف الموصلة تسمّى ألياف  بوركنجر

ي حاجز 
 
بقعة من الألياف ف

يه القلب تنقل موجة التنب
ذيني   إل أل

ُ
يافمن جدران الأ

ي  .بوركنجر

 إل تمثل الطريق الوحيد الذي تمر فيه موجة التنبيه الكهر 
ا
ي نزولّ

ئ
باث

بل أن تتابع تؤخر هذه العقدة النبضة لجزء من الثانية، ق. البُطيني   
ي البُطيني   

 
ها إل أسفل ف ي هذا التأخت  أن ال. ست 

بُطيني   ويعت 
ذين
ُ
.انيستقبلان الإشارة للانقباض بعد أن يستقبلها الأ



ي ألياف  بوركنجر

تنظيم نبض 
القلب

حزمة من الألياف توصل 
 عتر 

موجة التنبيه نزولا
حاجز القلب إل قاعدة 

البُطيني   ( قمة)

ي تنقل ألياف  ة إل قاعدة الحاجز بوركنجر ، وينتشر منها موجة التنبيه بشعة كبت 
.إل الخارج وإل الداخل عتر جدران البُطيني   

ي ه
 
ذه الجدران ونتيجة لذلك، تنقبض العضلة القلبيّة ف

ا من الأسفل إل الأعل، ضاغطة الدم إل الأعل ص
ً
عود

ايي    .إل داخل الشر



تنظيم نبض 
القلب

ي ينبسط البُطينان عند ذلك، ثم تنقبض العض
 
SANلة ف

مرة أخرى، لتبدأ هذه السلسلة من انتقال موجات 
.التنبيه الكهربائية من جديد

لاحظ الدورة 
يمها القلبية وتنظ

- SANبواسطة 
AVN



ذين الأيمن
ُ
ي الأ

ة ف  دتوج. تبدأ كل دورة قلبير
 
ُ
ي جدار الأ

ة من النسيج العضلىي ف  ذينبقعة صغي 
أو ) SAN( الأذينيةالجيبيةالأيمن تسمّر العقدة 

ي تنقبض وتنبسط ذاتيً 
ا طوالصانع الخطو، والب 

ة لتب. الوقت دأوهي لا تحتاج إلى إشارة عصبير
أي-عملها، لذا يقال إنها ذات منشأ عضلىي 

عن ) SAN( يتم تنظيم عمل .«تبدأ بالعضلة »أنها 
.طريق أعصاب تنقل إشارات عصبية من الدماغ

سفل عي  تنتقل موجة التنبيه بشعة إلى الأ 
ي بوركنحاجز القلب على امتداد ألياف  .ج 

 جدرانوتمتد موجة التنبيه إلى الأعلى عي  
، فينقبضان البُطيني  

لتمتد موجة التنبيه وتص
إلى بقعة أخرى من الخلايا

ةتسمّ العقدة  ذينير
ُ
الأ

ة  ي تمثل،) AVN( البُطينير
والب 

الطريق الوحيد الذي تمر
ي فيه موجة التنبيه الكهرب
ان 

خرتؤ . نزولً إلى البُطيني   
هذه العقدة النبضة لجزء من

هاالثانية، قبل أن تتابع سي  
ي البُطيني   

.إلى أسفل ف 
ي هذا التأخي  أن

ويعب 
شارةالبُطيني   يستقبلان الإ 

لهاللانقباض بعد أن يستقب
ذينان

ُ
.الأ

لك،ينبسط البُطينان عند ذ
ي 
ثم تنقبض العضلة ف 

SAN مرة أخرى، لتبدأ
هذه السلسلة من انتقال
يةموجات التنبيه الكهربائ

.من جديد

ي 
SAN( (ينتج من انقباض العضلة ف 

ة تمتد ع ي  العضلةموجة تنبيه كهربائير
ب انقبا ي القلب، تسبر

ي أذيب 
ضف 

ذيني   
ُ
ي جدران الأ

العضلة ف 



التقويم 
الختامي 

ي الشكل المقابل سميت بشكل صحيح : 1س
 
.أي الأوعية الدموية ف

الوريد الرئوي. أ

يان الرئوي. ب الشر

يان الأبهر. ج الشر

الوريد الأجوف. د



التقويم 
الختامي 

ي تحدث : 2س
ات الضغط التى الأيش من الجانبفت  الشكل التالي يمثل تغت 

.القلب أثناء الدورة القلبية 

أي جزء من القلب مسؤول عن إحداث 
ي الثاني

 
ي الرسم ف

 
0.2ة التغت  الأكتر ف



التقويم 
الختامي 

ي الإنقباضأي الخيارات التالية تصف ما يحدث خلال : 3س
: البطيت 

ي. أ ي الشر
 
ي البطي   الأيش أكتر من الضغط ف

 
ان الأبهرالضغط ف

فات. ب ي الشر
يغلق الصمامان الأبهري والثناثئ

فات. ج ي الشر
يفتح الصمامان الأبهري وثناثئ

ي البطي   ا. د
 
ي الأذين الأيش أعل من الضغط ف

 
لأيشالضغط ف



التقويم 
ي توجد ألياف : 4سالختامي  ي قلب الثدييات بوركنجر

 
:لألياف ما هي وظيفة هذه ا، ف

المؤكسجوالدم غت  المؤكسجتفصل بي   الدم . أ

ي للقلب. ب
تقلل من الانقباض التلقاثئ

ي  إل . ج
ئ
البطيناتتنقل موجة التنبيه الكهرباث

ي إل . د
الأذيناتتنقل موجة التنبيه الكهرباثئ



التقويم 
ي : 5سالختامي 

 
أي الخيارات التالية تصف صمامات القلب عندما يكون الضغط ف

أعل ما يمكن ؟البطينات

ةالأذينيالصمامات ةالصمامات الهلاليالخيارات
البطينية

مفتوحمفتوحأ

مغلقمفتوحب

مفتوحمغلقج

مغلقمغلقد



التقويم 
الختامي 

ي القلب خلال دورة قلبية: 6س
 
، واحدة يوضح الشكل التالي مقدار الضغط ف

فاته ؟( الأبهري) عند أي نقطة يغلق الصمام الهلالي  شر



1← 2← 3←  4. أ

1← 2← 4←  3. ب

4← 3← 1←  2. ج

4← 3← 2←  1. د

التقويم 
الختامي 

من أي، الشكل المقابل يمثل القلب والأوعية الدموية المتصلة به : 7س
الخيارات التالية يمثل مسار التدفق الصحيح للدم خلال القلب



التقويم 
الختامي 

ي الجزء الأي: 8س
 
ي أماكن مختلفة ف

 
ش من يوضح الشكل المقابل الضغط ف

.القلب خلال دورة قلبية واحدة 
ي المخطط 

 
ي نهاية أي مرحلة ف

 
سيكون البطي   مملوء بالدم ؟( A-B-C-D)ف



التقويم 
الختامي 

ي : 9س
ئ
،  ل زيت السمك من الممكن أن يتحسن بواسطة تناو للبطيناتيعتقد أن التنبيه الكهرباث

.أي جزء من القلب يستطيع زيت السمك التأثت  فيه 

العصب المبهم. أ

الأذينيةالجيبيةالعقدة . ب

البطينةالأذينيةالعقدة . ج

ي ألياف . د بوركنجر



التقويم 
الختامي 

ي : 10س
ي القلب( ثقب في   الأذيني   ) الشكل المقابل يمثل عيب خلفى

 
أي من ، ف

.  الخيارات التالية يصف الأثر الصجي لهذه  العيب

عدم انتظام دقات القلب. أ

البطيني   إنقباضتأخر . ب

يان الرئوي. ج ي الشر
 
زيادة الضغط ف

ي تشبع الهيموجلوبي   بالأكسجإنخفاض. د
 
ي   ف



التقويم 
الختامي 

كيب الداخلي للقلب : 11س .  الشكل المقابل يمثل التى
A-Cسم البيانات . أ

A–أذين يستقبل الدم من الوريد الأجوف العلوي والسفلي ويضخ الدم للبطي   الأيمن
C- يان الأبهر بطي   يستقبل الدم من الأذين الأيش ويضخ الدم للشر

ي الوظيفة بي   . ب
 
Cو Aأكتب فرقا واحدا ف

A-الأذين الأيمن
C–البطي   الأيش

ي الجزء الأيمن من القلب والجزء الأيش من ال. ج
 
قلب ؟ما الفرق بي   الدم الموجود ف

ي الجزء الأيمن من القلب غت  
 
ي الجزء الأيمن من القلب مؤكسجالدم ف

 
مؤكسجبينما الدم ف

ي القلب ؟Dما وظيفة المكون ، عبارة عن جدار عضلي Dالمكون . د
 
ف

ي يمي   القلب من المؤكسجيمنع الدم غت  
 
ي يسار القلبالمؤكسجبالدم الإختلاطالموجود ف

 
ف



التقويم 
الختامي 

ي للقلب عند الثدييات : 12س .  الشكل المقابل يمثل الشكل الخارجر
Xما الذي يمثله . أ

ح. ب ح عرضا واحدا يصاب به الشخص اإقتى لذي واشر
ي 
 
Xلديه انسداد ف

ي  يان التاجر الشر

ي منطقة الصدر 
 
الفك / العنق/ ألم ف

ي التنفس 
 
الشعور بالتعب والإعياء وضيق ف

ما يؤدي بسبب قلة تغذية القلب بالدم المحمل بالأكسجي   والجلوكوز م
ؤدي  إل إل عدم قدرة القلب عل تحرير الطاقة والقيام بوظيفته وهذا ي

ي 
يان يغذيها موت الخلايا التى .  هذا الشر



التقويم 
الختامي 

.  الشكل المقابل يمثل القلب عند الثدييات : 13س
W-X-Y-Zسم البيانات . أ

ي الشكل السابق مصاب بتشوهات رباعية 
 
3حدد ، فالوتالقلب ف

تب عل كل تش ي هذا القلب والأثر المتى
 
.وه من التشوهات ف

W-فات ي الشر
 
الصمام ثلاث

X– الوريد الأجوف السفلي
Y–يان الأبهر الشر
Z-البطي   الأيش

ي الرئة نتيجة لزيادة الضغ-1
 
ات الدموية ف ط تضخم عضلة البطي   الأيمن تؤدي إل تمزق الشعت 

البطي   الأيمن إنقباضمرونة إنخفاضأو سيقل تدفق الدم للرئة بسبب 
ي تضخ إل أعضإنخفاضثقب بي   البطي   الأيمن والأيش يؤدي إل -2

ي كمية الأكسجي   التى
 
اء الجسم بواسطة ف

المؤكسجوالدم غت  المؤكسجالدم إختلاطالبطي   الأيش بسبب 
ي الصمام الرئوي وهذا يقلل من كمية الدم المتدفقة إل الرئة وبالتالي يقلل من كمي-3

 
المؤكسجة الدم تضخم ف

الخارج من الرئة 



التقويم 
الختامي 

إنقر PDFأو WORDلتحميل أسئلة التقويم الختامي بصيغة 
نقرتي   متواليتي   عل الملفات التالية

 

 أسئلة عل )القلب(

ي الشكل المقابل سميت بشكل صحيح . 1 
 
: أي الأوعية الدموية ف

 أ. الوريد الرئوي

يان الرئوي  ب. الشر

يان الأبهر  ج. الشر

د. الوريد الأجوف 

 

ي تحدث فب  الجانب الأيش من القلب أثناء الدورة القلبية .  
ات الضغط الب  أي  : الشكل التالىي يمثل تغي 

ي الثانية 
 
ي الرسم ف

 
  0.2جزء من القلب مسؤول عن إحداث التغي  الأ ي  ف

 

ي :3 
: أي الخيارات التالية تصف ما يحدث خلال الإنقباض البطيب   

يان الأبهر ي الشر
 
ي البطي   الأيش أ ي  من الضغط ف

 
 أ. الضغط ف

فات ي الشر
 ب. يغلق الصمامان الأبهري والثنان 

فات ي الشر
 ج. يفتح الصمامان الأبهري وثنان 

ي البطي   الأيش
 
ي الأذين الأيش أعلى من الضغط ف

 
 د. الضغط ف

 

ي قلب الثدييات ، ما هي و يفة هذه الألياف :4 
 
ي ف : توجد ألياف بوركنج   

  أ. تفصل بي   الدم المؤكسج والدم غي  المؤكسج

ي للقلب
 ب. تقلل من الانقباض التلقان 

ي  إلى البطينات
 ج. تنقل موجة التنبيه الكهربان 

ي إلى الأذينات
 د. تنقل موجة التنبيه الكهربان 

م أسأل الله أن يوفقكم وييش أمورك
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